

# 去大骨瓣减压术治疗外伤性急性硬膜下血肿的经验体会

孙军

江苏省人民医院浦口分院(浦口区中心医院)神经外科

**【摘要】目的** 探讨标准外伤去大骨瓣减压术在急性硬膜下血肿患者中应用效果。**方法** 选取2015年1月-2020年1月收治的83例急性硬膜下血肿患者，依据手术方式不同随机分组，对照组41例采用常规骨瓣开颅术治疗，观察组42例实施标准外伤去大骨瓣减压术治疗，观察比较两组手术前后格拉斯哥昏迷指数(GCS)评分及术后不同时间点(135d)颅内压变化情况，并统计两组并发症发生情况。**结果** 术后观察组GCS评分高于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；观察组术后135d颅内压均小于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；观察组并发症发生率为4.76%(2/42)，小于对照组21.95%(9/41)，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 标准外伤去大骨瓣减压术可降低急性硬膜下血肿患者颅内压，改善昏迷状况，降低并发症发生率。

**【关键词】**硬膜下血肿；急性；标准外伤去大骨瓣减压术；GCS评分；颅内压

**【中图分类号】**R651.15

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1672-0415(2020)07-047-02

急性硬膜下血肿为神经外科常见急危重症，约占颅脑外伤的5%<sup>[1]</sup>。患者发病时常伴有脑组织缺氧，颅内压升高等病理改变，若未得到及时救治，短时间内患者即可出现急性脑肿胀，严重者甚至引发脑疝，增加了病残病死率。半侧颅骨切除术治疗急性硬膜下血肿，疗效确切，具有血肿清除彻底减压充分等优势，但该术式切口包含额颞顶枕，需采用气钻开颅，手术创伤大，存在一定局限性。常规去骨瓣开颅术切口范围虽有所减小，但其额颞马蹄形切口难以充分暴露颞极、额极、额颞底部，导致血肿清除不彻底，且易引发继发性血肿及脑疝，增加脑膨出发生率，增加治疗难度，预后效果差<sup>[2]</sup>。本研究探讨标准外伤去大骨瓣减压术对急性硬膜下血肿患者术后GCS评分及颅内压变化的影响，现将结果报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2015年1月-2020年1月收治的83例急性硬膜下血肿患者，依据手术方式不同随机分组，对照组41例，女18例，男23例，年龄20-65岁，平均年龄(48.1±9.7)岁，瞳孔变化：瞳孔单侧散大19例，瞳孔双侧散大22例，致伤原因：交通事故22例，高处坠落12例，其他7例；观察组42例，女17例，男25例，年龄22-64岁，平均年龄(48.80±9.55)岁，瞳孔变化：瞳孔单侧散大20例，瞳孔双侧散大22例，致伤原因：交通事故23例，高处坠落13例，其他6例；比较两组瞳孔变化年龄性别致伤原因等基线资料，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )，且本研究经医院学术委员会审核批准。

### 1.2 纳入及排除标准

纳入标准：均经头颅CT或MRI检查确诊为急性硬膜下血肿；患者或家属知情同意本研究排除标准：伴有四肢骨折；凝血功能异常者；合并严重精神疾患者；出现明显呼吸功能障碍。

### 1.3 方法

对照组(常规去骨瓣开颅术)：行头颅CT检查确认血肿部位，并标记；辅助患者行仰卧位，于患者头顶行马蹄形切口，6.0cm×8.0cm左右骨窗大小，将硬膜剪开，对颅内血肿及失活脑组织予以清除。观察组(标准外伤去大骨瓣减压术)：术前行头颅CT检查，明确血肿位置血肿量等情况，行仰卧位，全麻，于额颞顶发际内中线旁约2-3cm处起行弧形切口，直至耳屏前1cm处(直达颤弓部位)；常规钻孔扩大骨窗，于硬脑膜上行弧形切口，直至颅顶部；将颅内坏死脑组织及血肿清除，止血，对蛛网膜下腔进行冲洗，缝合切口。

### 1.4 观察指标

手术前后GCS评分变化，采用格拉斯哥昏迷指数(GCS)评估，采用颅内压计测定两组术后1d-3d-5d颅内压变化情况。并发症(急性脑膨出、脑脊液漏、迟发性血肿)。

### 1.5 统计学方法

通过SPSS19.0对数据进行分析，以( $\bar{x} \pm s$ )表示计量资料(GCS评分、颅内压)，行t检验，计数资料行 $\chi^2$ 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组GCS评分比较

观察组和对照组相比，术前的GCS评分无明显差别(7.20±1.3 vs 7.01±1.27)，术后与对照组比较，观察组GCS评分较高(12.30±1.40 vs 10.29±1.12)，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

### 2.2 两组术后颅内压变化情况

术后第一天，观察组颅内压较对照组小(22.70±5.89 vs 31.40±6.75)，术后第三天，观察组颅内压较对照组小(17.68±4.22 vs 24.41±5.28)，术后第五天，观察组颅内压较对照组小(14.12±3.11 vs 22.34±6.01)，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

### 2.3 两组并发症发生率比较

观察组并发症发生率(4.76%)，小于对照组(21.95%)，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

急性硬膜下血肿是一种严重危害患者生命健康的重症颅脑损伤，主要由桥静脉或动静脉破裂出血所致，多发生于额颞顶区凸面，且多与蛛网膜下腔出血，脑挫裂伤并存，标准外伤去大骨瓣减压术相比于传统去骨瓣开颅术具有以下优势：手术视野开阔，可将患者颅中窝额颞顶叶等病灶部位充分暴露，有助于术者及时彻底清除脑血肿及失活脑组织，消除颅内占位效应<sup>[3]</sup>；骨窗面积大位置低，可迅速降低颅内压，减轻颞叶底面及侧裂区血管的受压，及早恢复脑组织血液供给，促进预后恢复；术者于直视下进行手术可针对出血源进行彻底止血，减少再次血肿的发生；可将侧裂池打开，释放血性脑脊液，缓解脑血管痉挛；且该术式暴露颅底充分，可将颞叶抬起，有助于颞叶沟回疝复位，促进预后康复。本研究发现观察组术后GCS评分高于对照组，术后颅内压均小于对照组，提示对急性硬膜下血肿患者实施标准外伤去大骨瓣减压术治疗，效果显著，可降低颅内压，改善预后。本研究中观察组术后并发症发生率明显低于对照组，这可能与标准外伤去大骨瓣减压术开阔的手术视野有效缩短了手术时间有关<sup>[4]</sup>。实施标准外伤去大骨瓣减压术时应注意以下几点：若术中颅内压较高，则先于硬膜上行小切口，颅内压有所降低后再行手术操作，防止发生脑膨出；术中若出现脑膨出，则需敞开硬脑膜，去除骨瓣，迅速将皮下组织皮肤严密缝合，切忌盲目切除局部脑组织。

综上，标准外伤去大骨瓣减压术应用于急性硬膜下血肿患者，效果显著，术后并发症发生率低，有助于降低颅内压，减轻患者昏迷程度，具有较高临床推广应用价值。

(下转第49页)

## 2.2 手术监测指标

术前1组、2组、3组血氧饱和度分别为(98.58±0.78)%、(98.51±0.69)%、(98.51±0.57)%，心率分别为(81.33±11.35)次/min、(81.12±12.65)次/min、(81.01±12.35)次/min；平均动脉压分别为(103.25±12.21)mmHg、(103.46±12.37)mmHg、(104.68±11.35)mmHg；比较差异均无统计学意义( $P>0.05$ )；术中三组均有所降低，血氧饱和度分别为(95.11±1.37)%、(96.65±1.42)%、(97.21±0.88)%；心率分别为(76.85±8.35)次/min、(76.26±7.25)次/min、(68.39±10.45)次/min；平均动脉压分别为(98.68±6.34)mmHg、(96.88±4.24)

表2：不良反应发生率比较[n(%), n=40]

组别	恶心	呕吐	呼吸不畅	低氧血症	嗜睡	总发生率
1组	2(5.00)	2(5.00)	3(7.50)	1(2.50)	2(2.50)	11(27.50)
2组	1(2.50)	1(2.50)	3(7.50)	1(2.50)	1(2.50)	7(17.50)
3组	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)	1(2.50)	1(2.50)	2(5.00)

## 3 讨论

在老年下肢骨折手术治疗中，咪达唑仑、右美托咪定是较为常用的镇静药物，能够在一定程度上提高麻醉效果，提高手术成功率。本研究通过对比分析咪达唑仑、右美托咪定、咪达唑仑联合右美托咪定在老年下肢手术患者中的镇静效果与不良反应。发现咪达唑仑联合右美托咪定的镇静效果最好，其次是右美托咪定，最后是咪达唑仑，说明联合用药相对单独用药而言，更具有有效性，能够满足老年下肢手术镇静需求。同时，右美托咪定与咪达唑仑联合右美托咪定患者中平均动脉压、心率指标低于咪达唑仑，血氧饱和度高于咪达唑仑。说明右美托咪定能够在一定程度上维持患者呼吸系统正常，降低镇静药物对患者呼吸系统的不利影响。此外，咪达唑仑联合右美托咪定未见呕吐、呼吸不畅、低血氧正等不良反应发生，咪达唑仑联合右美托咪定与右美托咪定不良反应发生率均低于咪达唑仑。可见右美托咪定在老年下肢手术治疗中的应用具有较高安全性、可靠性。究其原因：咪达唑仑属苯二氮草类药物，虽然能够在短时间内起到镇静效果，但持续时间较短<sup>[4]</sup>。而老年下肢骨折手术治疗所用时间相对较长，故需要延长用药时间或加大用药剂量。这在一定程度上违背咪达唑仑小剂量用药原则，容易使老年患者产生呼吸抑制，增加不良反应发生率。右美托咪定属于高选择性α2肾上腺素受体激动药物，能够作用于α2A受体（主要分布在大脑中）、α2B受体（血管平滑肌中）、

α2C受体，产生镇静催眠镇痛、抗伤害性感受、降低交感活性、抑制应激反应、抗寒战、稳定血流动力学等作用。有研究发现右美托咪定不会产生呼吸抑制，能够降低恶心、呕吐等不良反应发生率，但不合理使用，也会引发低血压、心动过缓等不良反应<sup>[5]</sup>。将咪达唑仑与右美托咪定结合应用，能够在一定程度上减少给药剂量。随着镇静药物的减少，其引发的不良反应得到控制。因此，相对于单独用药而言，联合用药的有效性、安全性更高。

## 2.3 不良反应

三组均有不良反应发生，但3组不良反应发生率最低，其次为2组，最后是1组。3组与1组比较差异具有统计学意义( $\chi^2=7.440$ ,  $P=0.006$ )，1组与2组比较，2组与3组比较，差异无统计学意义( $\chi^2=1.147$ ,  $P=0.284$ ;  $\chi^2=2.003$ ,  $P=0.157$ )。

## 参考文献

- [1] 张莹莹, 王云朋, 杨莹, 等. 不同右美托咪定给药方式对老年轻度认知障碍患者术后认知功能的影响 [J]. 实用医学杂志, 2020, 36(06):788-791.
- [2] 李清军, 刘峰, 杨晓艳. 右美托咪定联合瑞芬太尼、丙泊酚对神经外科手术麻醉效果及Nogo-A、低氧诱导因子1α表达的影响 [J]. 广西医科大学学报, 2020, 37(05):922-928.
- [3] 郑坤. 右美托咪定与咪达唑仑对行全身麻醉患者的镇静效果比较 [J]. 临床合理用药杂志, 2020, 13(11):77-78.
- [4] 罗文文, 罗文姿, 刘志丽, 等. 右美托咪定与咪达唑仑镇静对老年TURP患者术中炎症、应激反应及术后疼痛介质分泌的影响 [J]. 解放军医药杂志, 2020, 32(06):99-103.
- [5] 唐立峰, 方朕. 右美托咪定对老年股骨粗隆间骨折术后镇痛以及认知功能的影响 [J]. 浙江创伤外科, 2019, 24(06):1270-1271.
- [2] 朱晓茜. 舍曲林联合认知训练治疗儿童青少年抑郁症的临床观察 [J]. 神经损伤与功能重建, 2016, (3):233-235.
- [3] 白银银. 舍曲林对首发青少年抑郁症患者认知功能的影响及其相关因素分析 [J]. 心理医生, 2019, (003):185-186.
- [4] 杨宏亮, 王美娟, 冯志强, 等. 认知行为疗法结合药物治疗对青少年抑郁症的临床疗效分析 [J]. 中国医学创新, 2018, (32):137-141.
- [5] 李红银, 谭小娥, 何功莲. 盐酸舍曲林联合认知行为疗法治疗青少年抑郁症的临床研究 [J]. 心理月刊, 2019, (004):162-162.
- [6] 李杨, 谢宇宽, 蒋硕, 等. 舍曲林合并不同剂量丁螺环酮对老年抑郁症患者临床疗效和安全性的影响 [J]. 四川医学, 2018, (10):84-87.

(上接第45页)

91.07%，并且采用舍曲林+认知训练方式的治疗中，HAMD评分也明显低于传统单一用药的治疗方式。这与周勤、赵后锋、朱晓茜的研究结果一致<sup>[6]</sup>。

综上所述，舍曲林+认知训练在儿童青少年抑郁症治疗中效果更加突出，治疗有效率高于传统单一药物治疗的方式，并且随着治疗时间的增加，儿童青少年抑郁症患者的HAMD评分逐渐下降，充分证明了舍曲林+认知训练在儿童青少年抑郁症治疗中的实际效果，因此值得临床推广使用。

## 参考文献

- [1] 周勤, 赵后锋, 耿德勤, 等. 舍曲林+认知训练治疗儿童青少年抑郁症的效果分析 [J]. 世界复合医学, 2019(7).

(上接第47页)

## 参考文献

- [1] 戚继, 贾桂军, 万伟庆, 等. PBL教学法在急性硬膜下血肿诊治教学中的应用效果 [J]. 山东医药, 2017, 57(20): 98-100.
- [2] 刘倩颖, 罗效萍. 急性硬膜下血肿合并脑疝行去骨瓣减压术96例临床疗效分析 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 18(6):

92-94.

- [3] 杨秀纯. 微创介入治疗急性外伤性硬膜外血肿临床观察 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2016, 26(7): 91-92.
- [4] 柴泽华, 王波, 李飞飞. 合并对侧脑挫裂伤的老年性急性硬膜外血肿的手术时机探讨 [J]. 中国实用医刊, 2016, 43(1): 115-116.